
	教学设计方案

	题目
	等腰三角形的性质
	年级学科
	八年级数学
	课型
	信息技术与学科整合课

	授课教师
	林叙贤
	工作单位
	潮州市金山实验学校

	教学目标
	通过学生的操作和思考，使学生掌握等腰三角形的相关概念，并在探究等腰三角形性质的过程中培养学生认真思考的习惯．

	教学重难点
关键
	重点：等腰三角形的概念及性质；等腰三角形性质的应用．

难点：等腰三角形三线合一的性质的理解及其应用．

	教学方法
	传统教学及多媒体教学相结合


	运用的

信息技术工具
	硬件：黑板，实物投影，电脑
软件：PPT

	教学设计思路
	  这节课我们主要探讨了等腰三角形的性质，并对性质作了简单的应用．等腰三角形是轴对称图形，它的两个底角相等（等边对等角），等腰三角形的对称轴是它顶角的平分线，并且它的顶角平分线既是底边上的中线，又是底边上的高．

    我们通过这节课的学习，首先就是要理解并掌握这些性质，并且能够灵活应用它们．



	教学过程
现在同学们拿出自己准备的硬纸和剪刀，按课本P49探究中的方法，�剪出一个等腰三角形．

    ……

[师]按照我们的做法，剪刀剪过的两条边是相等的，像这样的三角形是等腰三角形

定义：有两条边相等的三角形叫做等腰三角形．

相等的两边叫做腰，另一边叫做底边，两腰所夹的角叫做顶角，底边与腰的夹角叫底角．同学们在自己作出的等腰三角形中，注明它的腰、底边、顶角和底角．

[师]请问等边三角形是等腰三角形吗？

[生]是，因为他满足有两条边相等。等边三角形是一种特殊的等腰三角形。
[师]有了上述概念，同学们来想一想．

（演示课件）

1．等腰三角形是轴对称图形吗？

[生甲]等腰三角形是轴对称图形．因为等腰三角形的两腰相等，所以把这两条腰重合对折三角形便知：等腰三角形是轴对称图形.

2．等腰三角形的两底角有什么关系？

[师]同学们把自己做的等腰三角形进行折叠，找出其中相等的线段和角, 并看它的两个底角有什么关系．

[生甲]我把自己做的等腰三角形折叠后，发现等腰三角形的两个底角相等．

[师]很好．现在同学们来归纳等腰三角形的性质．

[生]我沿等腰三角形的顶角的平分线对折，发现它两旁的部分互相重合，由此可知这个等腰三角形的两个底角相等

等腰三角形的性质：等腰三角形的两个底角相等（简写成“等边对等角”）．

[师] 证明命题的步骤为①明确命题中的已知和求证；②根据题意，画出图形，并用

数学符号表示已知和求证；③写出证明过程。

由上面折叠的过程获得启发，我们可以通过作出等腰三角形的对称轴，得到两个全等的三角形，从而利用三角形的全等来证明这些性质．同学们现在就动手来写出这些证明过程）．

已知：如图，在△ABC中，AB=AC。
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求证：∠B=∠C

证明：作底边BC的中线AD，
在△BAD和△CAD中．
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    ∴△BAD≌△CAD（SSS）．

    ∴∠B=∠C．

3．等腰三角形的对称轴是哪条直线吗？

[生甲]我把等腰三角形折叠，使两腰重合，这样顶角平分线两旁的部分就可以重合，所以可以验证等腰三角形的对称轴是顶角的平分线所在的直线．

[生乙]我把等腰三角形沿底边上的中线对折，可以看到它两旁的部分互相重合，说明底边上的中线所在的直线是等腰三角形的对称轴．

[生丙]老师，我发现底边上的高所在的直线也是等腰三角形的对称轴．

[师]你们说的是同一条直线吗？大家来动手折叠、观察．

[生齐声]它们是同一条直线．

[师]很好．现在同学们来归纳另外一个等腰三角形的性质．

[生]我沿等腰三角形的顶角的平分线对折，发现它两旁的部分互相重合，可以知道顶角的平分线既是底边上的中线，也是底边上的高．

等腰三角形的性质：等腰三角形的顶角平分线，底边上的中线、�底边上的高互相重合（通常称作“三线合一”）．

[师]性质2的前提条件是等腰三角形，由互相重合可知其实只有一条线段三重身份，只要满足有其中一种特殊线段，必定为其他两种身份的线段。所以这个性质包含三个命题：①等腰三角形的底边上的中线，平分顶角，垂直底边。

②等腰三角形的顶角的平分线，平分底边，垂直底边。

③等腰三角形的底边上的高，平分底边，平分顶角。
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必需证明三个命题，先证明：①等腰三角形的底边上的中线，平分顶角，垂直底边。

已知：如图，在△ABC中，AB=AC。AD为BC边上的中线。

求证：∠BAD=∠CAD，∠BDA=∠CDA=90°

证明： 在△BAD和△CAD中．
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    ∴△BAD≌△CAD．

    ∴∠BAD=∠CAD，∠BDA=∠CDA=
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∠BDC=90°．

[师]同学们给出了性质2第一个命题的证明，接下来看第二个命题。（口述）

总结等腰三角形两个性质。

[例1]如图，在△ABC中，AB=AC，点D在AC上，且BD=BC=AD，

求：△ABC各角的度数．

[师]同学们先思考一下，我们再来分析这个题．

[生]根据等边对等角的性质，我们可以得到3个等腰三角形。
得：∠A=∠ABD，∠ABC=∠C=∠BDC，�

再由∠BDC=∠A+∠ABD，就可得到∠ABC=∠C=∠BDC=2∠A．

再由三角形内角和为180°，�就可求出△ABC的三个内角．

[师]这位同学分析得很好，对我们以前学过的定理也很熟悉．如果我们在解的过程中把∠A设为x的话，那么∠ABC、∠C都可以用x来表示，这样过程就更简捷．

[例]因为AB=AC，BD=BC=AD，

所以∠ABC=∠C=∠BDC．

∠A=∠ABD（等边对等角）．

设∠A=x，则

∠BDC=∠A+∠ABD=2x，

从而∠ABC=∠C=∠BDC=2x．

于是在△ABC中，有

∠A+∠ABC+∠C=x+2x+2x=180°，

解得x=36°．

在△ABC中，∠A=35°，∠ABC=∠C=72°．
[师]①设∠A=x时，x包含单位，所以x=36°，当然也可以设∠A=x°，解得x=36；
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②除了设∠A为未知数，也可以设∠ABC或∠C为未知数。下面我们通过练习来巩固这节课所学的知识．

Ⅲ．随堂练习

（一）课本P51练习 1、2、3．

如下图，在下列等腰三角形中，分别求出它们的底角的度数．
答案：（1）72°  （2）30°
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如右图，△ABC是等腰直角三角形（AB=AC，∠BAC=90°），AD是底边BC上的高，标出∠B、∠C、∠BAD、∠DAC的度数，图中有哪些相等线段？

答案：∠B=∠C=∠BAD=∠DAC=45°；

AB=AC，BD=DC=AD．
答案：∠B=77°，∠C=38.5°．
如右图，在△ABC中，AB=AD=DC，∠BAD=26°，求∠B和∠C的度数．

Ⅳ．课时小结
Ⅴ．课后作业

1.习题─—1、4、6题．

2.《新课程》——等腰三角形（1）


	教学阶段及时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	创设情境，导入新课
	演示课件，提出问题
	跟随思路，提出疑问
	等腰三角形纸板

	例题讲解
	分析题目，联系新知
	思路提出问题
	运用知识点

	随堂练习
	讲解
	独立完成
	巩固知识点

	课时小结，布置作业
	引导
	进行总结
	巩固知识点

	板书设计

	        等腰三角形

1.定义                        例题                   性质证明

腰、底边、顶角、底角  分析：             已知：

2.性质                  证明：             求证：

（1）轴对称图形                             证明：
（2）等边对等角

   （3）三线合一
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